Час общения  «Моя счастливая семья»
    Цель: формирование у учащихся представлений о семье и этике семейных отношений; 
развивать коммуникативные способности, навыки построения и реализации жизненных планов;
 воспитание отношения к семье как к базовой ценности общества. (Слайд 2)Презентация
 “Совет да любовь - на этом семья стоит”. (Народная мудрость)
“К родителям относись так, как ты хотел бы, чтобы твои дети относились к тебе”. (Исократ)
(Слайд 3) 
Оборудование: видеоролик «Что такое семья» (рассуждения младших щкольников), видеопрезентация «Моя счастливая семья», высказывания о семье на плакатах, фотовыставка «Загляните в семейный альбом»
Ход мероприятия
1. Организационное начало
Звучит фонограмма вальса Мендельсона. 
Ведущий 1. Приглашаем вас на час общения «Моя счастливая семья». На нашем мероприятии присутствуют наши мамы, папы, учителя.
Ведущий 2. Какое счастье жить на свете,
Когда я в мире не одна,
Когда душа теплом согрета
И за спиной стоит семья!
Понять способны мы не сразу-
На это нужно много лет-
Семья дается лишь однажды,
Ее дороже, лучше нет!
Ведущий 1. У каждого человека есть свой дом. Слова «родительский дом», «семья» входят в наше подсознание с первых дней жизни. Семья - это великий дар.
Ведущий 2. Когда-то русский писатель Л.Н. Толстой сказал: “Счастлив тот, кто счастлив дома”.
Ведущий 1. Каждому из нас нужно такое место,  где тебя не обижают, где тебе спокойно и хорошо, где можно “отдохнуть душой”, где тебе помогут случае беды, дадут совет, поддержат, успокоят, поймут и приласкают. Таким местом и является семья.
Ведущий 2. Семья - древнейшее устройство на земле, но сегодня она переживает не самые лучшие времена. Распространение алкоголизма, наркомании, безнравственности среди подростков, пугающий рост разводов, насилие в семье- стали настоящим бичом современного общества, безудержный рост неполных семей - все эти и многие другие проблемы заставляют всерьёз задуматься о том, сохраниться ли это устройство.
Ведущий 1. Можно ли сегодня создать крепкую, надёжную семью, где человек может найти внимание, поддержку, защиту. Да, если члены этой семьи знают “секрет” семейного счастья, который помогает справляться с различными трудностями в семье.
Разве есть сегодня люди, которые не нуждаются в такой информации? Сегодня мы и постараемся начать разгадывать этот “секрет”.
Ведущий 2. Что такое семья устами младших учеников нашей (Презентация «Что такое семья»)
Ведущий 1.  Давайте узнаем шуточную версию, откуда появилось слово “СЕМЬЯ”.
Как появилось слово семья?
Когда-то о нём не слыхала Земля.
Но Еве сказал перед свадьбой Адам:
Сейчас я тебе семь вопросов задам:
“Кто деток родит мне, богиня моя?”
И Ева тихонько ответила: “Я”.
“Кто платье сошьёт, постирает бельё?
Меня приласкает, украсит жильё?
Ответь на вопрос подруга моя?”
- Я, Я, Я - Ева молвила – Я.
Сказала она знаменитых семь “ Я”
И так на земле появилась семья.
Ведущий 1.   В чём заключается главное назначение семьи? Для чего люди создают семью? (Учащиеся высказывают свои предположения)
1. Воспроизводство жизни.
2. Выявить все лучшее в себе и передать это своим детям на общее благо человечества.
По-настоящему семейными отношения между мужем и женой становятся только с появлением ребёнка. Для семьи дети - главная ценность. (Слайд 4)
Ведущий 1. Что даёт человеку семья?
(Рассуждения учащихся).
1) Понятие.
Семья – малая социальная группа, основанная на любви, брачном союзе и родственных отношениях;  объединенная общностью быта и ведением хозяйства, правовыми и нравственными отношениями, рождением и воспитанием детей. 
2) Что даёт семья детям, родителям, пожилым людям (бабушкам, дедушкам)? (Уч-ся высказывают своё мнение). (Слайд 5)

	Дети
Любовь
Защита
Заботу
Воспитание
Образование
	Родители
Любовь
Продолжение рода
Взаимопомощь
Ощущение счастья
	Пожилые люди
Уважение
Заботу
Тепло
Покой



            Ведущий 2.  Что же нужно для создания крепкой семьи?
(Уч-ся высказывают своё мнение).
Любовь и уважение друг к другу.
- верность,
- долг,
- ответственность,
- терпение,
- общие цели,
- общие интересы,
- умение ставить интересы своего спутника на первое место. 
(Слайд 6)
Ведущий 1. Вступление в брак является ответственным шагом в жизни человека. Рождение семьи сопровождается красивой традицией – бракосочетанием. Ритуал очень символичен: невеста в белоснежном платье, молодоженам преподносят хлеб-соль, желают долгих лет счастья. Эти и другие традиции имеют определенный смысл, олицетворяют чистоту, непорочность, начало новой жизни. Слайд7-9)
Ведущий 2. Статья 4 Кодекса Республики Беларусь гласит: признается брак, заключенный только в органах записи гражданского состояния. Заключение брака - это юридическое оформление семьи. (Слайд 10)
Ведущий 1. Ст. 17. Условия для заключения брака.
Для заключения брака необходимы взаимное добровольное согласие мужчины и женщины, вступающих в брак, и достижение ими брачного возраста. (Слайд 11)
Ведущий 2. Статья 18. Брачный возраст.
Брачный возраст устанавливается с 18 лет. При наличии уважительных причин по просьбе брачующихся он может быть снижен на срок не более 3 лет. Уважительные причины: беременность невесты, рождение ребенка, призыв жениха в армию. (Слайд 12)
Ведущий 1. Статья 19. Препятствия к заключению брака.
Не допускается заключение брака между: - лицами, из которых хотя бы одно лицо уже состоит в другом зарегистрированном браке;
- близкими родственниками;
усыновителями и усыновленными;
-лицами, из которых хотя бы одно лицо признано судом недееспособным вследствие психического расстройства. (Слайд 13)
Ведущий 2. Статья 16. Сроки заключения брака.
Заключение брака производится в личном присутствии лиц, вступающих в брак, не ранее 3 дней и не позднее 3 месяцев со дня подачи заявления в загс. В отдельных случаях срок может быть сокращен и заключен в день подачи заявления. (Слайд 14)
Ведущий 1. Семья- это, конечно, хорошо, а счастливая семья - еще лучше! Послушайте, пожалуйста, притчу.
 Жила-была на свете семья. Она была необычная. Более ста человек насчитывалось в ней. И занимала она целое село. Вы скажете: ну и что, мало ли больших семейств на свете? Но дело в том, что семья эта была особая - мир и лад царили в ней. Ни ссор, ни ругани. Дошел слух об этом до владыки страны. И решил он проверить, правду ли говорят люди. Прибыл он в село, и душа его возрадовалась: кругом чистота, красота, достаток и мир. Хорошо детям, спокойно старикам. Удивился владыка. Решил узнать, как жители села добились такого согласия. Спросил об этом у главы семьи. Тот взял лист бумаги и стал что- то писать. Писал долго, так как не очень силен был в грамоте. Затем передал лист владыке. Тот взял бумагу и стал разбирать каракули старика, с трудом прочел и удивился. Всего три слова были начертаны на бумаге. Владыка задумался и спросил: «И все?»- «Да, - ответил старик, - это и есть основа жизни всякой хорошей семьи». И, подумав, добавил: «И мира тоже». Как вы думаете, какие три слова написал старик? (ЛЮБОВЬ, ПРОЩЕНИЕ, ТЕРПЕНИЕ)
Ведущий 2. Семья – самое главное в жизни для каждого из нас. Семья- это близкие и родные люди, те, кого мы любим, с кого берем пример, о ком заботимся, кому желаем добра и счастья. Именно в семье мы учимся любви, ответственности, заботе и уважению.
Ведущий 1. А теперь вашему вниманию предлагается «парад» счастливых семей, подготовленный учениками нашей школы.
«Видеоролики «Моя счастливая семья».
Ведущий 2. Как вы видите, благополучие счастливых семей держится на любви мужа и жены. Любовь – это сильное, прекрасное чувство, которое со временем не исчезает, а лишь изменяется вместе с самыми влюбленными. Неизменными спутниками остаются дружба и уважение, поддержка и взаимопомощь.
Ведущий 1. Семья- это территория любви. Семья- хранительница человеческих ценностей, культуры, традиций, которые передаются от поколения к поколению. Благодаря семье крепнет и развивается государство. Во все времена о развитии страны судили по положению семьи в обществе и по отношению к ней государства.
Ведущий 2. Фотографии - это наша история, наша судьба в именах, любимых лицах, семейная связь времен. Приглашаем всех на фотовыставку «Загляните в семейный альбом».
Ведущий 1. В заключение хочется пожелать, чтобы добрая улыбка стала спутником каждой семьи, чтобы дружба и взаимопонимание поселились в ваших семьях навечно. Пусть всегда семья будет территорией счастья и любви.

Плакаты. Высказывания о семье
Все счастливые семьи похожи друг на друга, каждая несчастливая семья несчастна по-своему (Лев Толстой).
 Для создания семьи достаточно полюбить. А для сохранения - нужно научиться терпеть и прощать (Мать Тереза).
 У добрых супругов – две души, но единая воля (Мигель Сервантес).


